RIADNY TERMÍN

TEORETICKÉ OTÁZKY

1. Ukážte, že ak náhodná premenná X má exponenciálne rozdelenie, tak pre každé a ( b ( 0

P(x ( a | X ( b) = P(X ( a – b)
[5]
2. Ukážte, že ak náhodné premenné X, Y sú nezávislé, potom aj pre ľubovoľné konštanty a, b, c, d aj náhodné premenné aX+b, cX+d sú nezávislé.
[5]

3. Ukážte, že odhadová štatistika
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[5]

je nevychýlenou odhadovou štatistikou pre 1/(2 rozdelenia Exp((). Pomôcka: Môžete využiť vzťah medzi varianciou a druhým začiatočným momentom náhodnej premennej.

4. Momentovou metódou nájdite odhadovú funkciu parametra ( funkcie hustoty
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[5]

VÝPOČTOVÉ ÚLOHY

1. Pravdepodobnosť, že náhodne vybratý zamestnanec podniku utrpel pracovný úraz, bola v roku 2000  6%, a po prijatých opatreniach sa v roku 2001 znížila na 5%. Pravdepodobnosť, že zamestnanec, ktorý utrpel úraz v roku 2000, utrpel úraz aj v roku 2001 je 15%. Aká je pravdepodobnosť, že náhodne vybratý zamestnanec utrpel úraz

(a) aj v roku 2000, aj v roku 2001,
[3]

(b) aspoň v jednom z rokov 2000 a 2001,
[3]

(c) v roku 2000, ak vieme, že utrpel úraz v roku 2001?
[4]

2. Náhodná premenná X má distribučnú funkciu
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(a) Určite pravdepodobnosť toho, že X ( 0.5.
[3]


(b) Určite konštantu c tak, aby P(X ( c) = 0.6.
[4]

(c) Vypočítajte E(X).

[3]

(d) Určite rozdelenie pravdepodobnosti náhodnej premennej Y = 2 + X/2.
[4]

3. V urne sú 4 lístky. Jeden s číslom 1, dva s číslom 2 a jeden s číslom 3. Náhodne vytiahneme súčasne 3 lístky a definujeme náhodný vektor (X,Y) tak, že X je súčet a Y je maximum čísel na vytiahnutých lístkoch.

(a) Nájdite pravdepodobnostnú funkciu náhodného vektora (X,Y) a pravdepodobnostné funkcie jeho zložiek.
[4]

(b) Rozhodnite, či sú zložky X,Y nezávislé. Svoje tvrdenie odôvodnite.
[2]

(a) Vypočítajte korelačný koeficient ((X,Y).
[4]

4. Daná je realizácia náhodného výberu:   20 , 21 , 23 , 18 , 19 , 18 , 21.

z hodnôt náhodnej premennej  X~N((, (2).
(a) Určite bodové odhady parametrov (, (2.
[2]

(b) Určite intervalový odhad s koeficientom 1-( = 0.95 pre varianciu (2 rozdelenia náhodnej premennej X. 
[4]

(c) Predpokladajte, že variancia (2 je známa a rovná sa 4. Testujte hypotézu H0: ( ( 18  proti H1: ( > 18 na hladine významnosti ( = 0.1.
[4]

5. Pri 100 násobnom opakovaní hodu kockou sme zistili nasledujúce početnosti hodnôt:

	xi
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	fi
	12
	19
	22
	15
	23
	9


Použite X2 test dobrej zhody a na hladine významnosti ( = 0.05 testujte hypotézu, že náhodná premenná X (číslo na kocke) má rovnomerné rozdelenie, t.j. že kocka nie je falošná.

[6]

OPRAVNÝ TERMÍN

TEORETICKÉ OTÁZKY  

Nech A, B sú náhodné udalosti s nenulovými pravdepodobnosťami. Rozhodnite, či platia nasledujúce tvrdenia. Svoje závery odôvodnite.

(a) Ak A, B sú disjunktné, potom sú závislé.

(b) Ak A, B sú disjunktné, potom sú nezávislé.

(c) Ak A, B sú nezávislé, potom sú disjunktné

Ukážte, že pre korelačný koeficient ( a nenulové konštanty a, b platí:



[image: image6.wmf])

,

(

)

,

(

)

,

(

Y

X

Y

X

bY

aX

r

r

r

-

á

=



[image: image7.wmf]0

ak 

0

ak 

<

>

ab

ab


Ukážte, že odhadová funkcia 
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 pre disperziu náhodnej premennej X pri známej strednej hodnote ( je nevychýlenou odhadovou funkciou.

Metódou maximálnej vierohodnosti nájdite odhadovú funkciu parametra p geometrického rozdelenia G(p).

VÝPOČTOVÉ ÚLOHY

1. Vysielač vyšle chybný signál s pravdepodobnosťou 0.1. Každý signál prechádza cez korektor, ktorý opraví chybný signál s pravdepodobnosťou 0.8 a s pravdepodobnosťou 0.05 pokazí správny signál na chybný.

(a) S akou pravdepodobnosťou vyjde z korektora chybný signál?
[5]

(b) Ak z korektora vyšiel chybný signál, s akou pravdepodobnosťou bol signál vyslaný z vysielača chybný?

[5]

2. Náhodná premenná X má hustotu
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(a) Vypočítajte P(-1/2 (  X ( 3/2 ).
[3]

(b) Nájdite číslo c tak, aby P(X ( c) = 0.2.
[3]

(c) Vypočítajte strednú hodnotu a varianciu náhodnej premennej X.
[4]

3. Nech (X,Y) je diskrétny náhodný vektor s pravdepodobnostnou funkciou f( i, j) = c  pre  i=1, 2, 3, 4, 5; j=1, 2, 3, 4.

(a) Určite hodnotu konštanty c.

[2]

(b) Zistite, či sú zložky X, Y náhodného vektora nekorelované. Svoje tvrdenie odôvodnite.

[3]

(c) Určite rozdelenie pravdepodobnosti náhodnej premennej Z=X+Y.
[5]

4. Náhodný pokus spočíva v 60-násobnom hádzaní pravidelnou kockou. Odhadnite, s akou pravdepodobnosťou padne 6-ka viac než 5 a menej než 15 krát pomocou.

(a) Čebyševovej vety

[3]

(b) Centrálnej limitnej vety

[7]

5. Daná je realizácia náhodného výberu: 10, 11, 13, 8, 9, 8, 11, 11 z hodnôt náhodnej premennej X~N((, (2).
(a) Určite nevychýlené bodové odhady parametrov (, (2.
[2]

(b) Určite intervalový odhad s koeficientom  1 - ( = 0,9 pre strednú hodnotu ( rozdelenia náhodnej premennej X.
[4]
(c) Predpokladajte, že stredná hodnota ( je známa a rovná sa 10. Testujte hypotézu H0: (2 ( 2 proti H1: (2 > 2 na hladine významnosti ( = 0.01.
[4]
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